

平粮台古城国家考古遗址博物馆试运营

□记者 杜欣 通讯员 李涛 文/图

本报讯 经过近2年的建设，11月30日，平粮台古城国家考古遗址博物馆进入试运营阶段，标志着这一依托“中国最早城市遗址”之一——平粮台古城遗址建设的重要文化场馆，即将正式向公众系统展示其跨越4000年的历史积淀与文化魅力。

2022年12月，平粮台古城国家考古遗址公园正式列入第四批国家考古遗址公园立项名单。为加快推进平粮台古城国家考古遗址公园的建设进程，淮阳区财政部门为平粮台古城遗址保护展示一期工程申报了1.2亿元的专项债资金，河南省发展改革委下达了1600万元的支持资金。

平粮台古城国家考古遗址公园规划总面积2500亩，拟分三期实施，其中一期工程总占地面积373.5亩，计划总投资4.42亿元，主要建设内容为考古工作站、博物馆、大门（广场）、停车场、道路、绿化、安防、消防、给排水、电力等基础设施和古城遗址本体保护展示、环境整治等项目。目前已完工和正在实施的项目主要有考古工作站、博物馆及附属工程、古城遗址环境整治二期工程、基本陈列展布展工程、古城遗址保护展示一期博物馆室外工程、南城门遗址保护展示6个子项目。

平粮台古城国家考古遗址博物馆总投资9000多万元，建筑面积17606平方米，属于整个遗址的点睛之笔。平粮台古城国家考古遗址作为龙山文化晚期的代表性城址，被誉为“中国城市文明的曙光”。平粮台古城国家考古遗址博物馆主体建筑依遗址而建，设计融合传统与现代元素，力图与周边历史环境和谐共生。试运营期间，馆内将有序开放基本陈列区与临时展览空间，展出陶器、玉器、青铜器等珍贵文物，并结合沙盘、多媒体互动、场景复原等现代化展陈手段，生动呈现古城布局、先民生活、手工业发展等历史画面。

“我们不仅是在展示文物，更是在讲述中华文明早期国家的形成故事。”平粮台古城国家考古遗址博物馆筹备组负责人介绍，平粮台古城拥有明确的城市中轴线、高台建筑及排水系统，是中国古代城市规划的重要实证。试运营阶段旨在优化参观流线、测试服务设施，为后续全面开放积累经验。

目前，平粮台古城国家考古遗址博物馆已接受团体预约参观，并计划在试运营期间组织专家讲座、青少年研学等一系列活动，推动文物活化利用，增强公众对中华文明起源的认知与认同。

据悉，平粮台古城国家考古遗址博物馆正式开放后，将与太昊陵、龙湖等景点联动，形成淮阳区域文化旅游新动线，进一步助力周口文旅融合与地域文化传承。



平粮台古城国家考古遗址博物馆全貌。



游客在平粮台古城国家考古遗址博物馆参观。

市博物馆两件文物参加“孔子周游列国展”

□记者 黄佳 文/图



游客观展。

□记者 黄佳 文/图

本报讯 11月28日，“弘道之行——孔子周游列国展”在河南博物院盛大开展。此次展览由中共河南省委宣传部、中共山东省委宣传部、河南省文旅厅、河南省文物局等单位指导，河南博物院、孔子博物院、济宁市博物馆联合主办，国家博物馆、周口市博物馆等全国28家文博单位协办。

周口市博物馆馆藏的原仲簠和器仲■簋两件春秋时期文物参与了此次展出。这两件珍贵器物于1977年在商水练集小杨庄出土，是古顿国贵族的陪葬器物。其

中，原仲簠是春秋时期陈国大夫原仲特意为其次女打造的陪嫁之物。据《春秋·庄公二十七年》记载：“秋，公子友如陈，葬原仲。”原仲卒于公元前667年，由此可推断，原仲簠的时代应早于这一年。陈国大夫原仲与顿国贵族联姻这一史实，充分表明当时顿国与陈国曾一度维持着睦邻友好的关系。

值得一提的是，孔子周游列国期间，曾3次前往陈国，积极传播儒学思想。而此次展出的这两件带有浓厚春秋时期文化背景的陈国文化器物，与“孔子周游列国”这一主题紧密相连，为观众深入了解那段历史与文化提供了生动的实物。

省首届青少年三大球运动会排球项目比赛落幕

周口男排折桂



周口市男子排球队队员赛后合影。

□记者 田亚楠 文/图

本报讯 11月27日，“奔跑吧·少年”河南省第一届青少年三大球运动会排球项目比赛暨2025年青少年排球锦标赛（甲组）落下帷幕，周口市男子排球队发挥出色，一路过关斩将，最终荣获第一名。

本届赛事竞争激烈，共有来自全省15个地市的队伍参与角逐。比赛分为4个小组进行循环赛，各组前两名晋级八强，随后通过交叉淘汰赛决出最终名次。周口男排在比赛中默契配合、奋勇拼搏，拦网、扣杀、一传、

二传，每个环节都展现出扎实的功底。面对强劲的对手，从小组赛到决赛，他们顶住压力、稳扎稳打，最终一路过关斩将成功登顶。周口女排同样表现出色，经过激烈角逐，最终位列第六名。

本次参赛的周口男排队员均为2007年至2009年出生的青少年运动员，全部由周口市体育运动学校培养输送。其中，李旭阳、陈俊尚二人刚从第十五届全运会赛场回归地方队伍，他们克服大赛后的疲惫期，快速投入训练。位豪博、杨毅等队员则以坚实的技术基础，为队伍夺冠提供了有力保障。全体队员克服赛程压缩、一天两赛的体能考验，展现出良好的竞技状态和团队配合作能力。“非常感谢周口市教体局和周口市体育运动学校对我们的支持和关心，为我们提供了全方位的工作保障！”周口男排教练王宇说，“冠军对我们来说不是终点，而是新的起点。在此，我们非常期待周口市能有更多孩子加入我们球队，一起再创佳绩！”

据了解，本次赛事成绩将计入河南省第十五届运动会青少年竞技组奖牌、名次及相应分数，前三名分别记1枚金牌、1枚银牌、1枚铜牌，进一步激励青少年运动员刻苦训练、再创佳绩。周口男排的夺冠，不仅展现了我市青少年排球运动的深厚底蕴，也为周口市体育事业发展注入了新的动力。